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Pan Włodzimierz CZARZASTY
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Klaudii Jachiry nr 14626 w sprawie zagrożeń dla transparentności 
środowiskowej i bezpieczeństwa ekologicznego w związku z projektem rozporządzenia zmieniającego 
rozporządzenie w sprawie przestrzegania przepisów o ochronie środowiska w komórkach i jednostkach 
organizacyjnych podległych Ministrowi Obrony Narodowej lub przez niego nadzorowanych

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Klaudii Jachiry 
nr 14626 w sprawie zagrożeń dla transparentności środowiskowej i bezpieczeństwa ekologicznego w 
związku z projektem rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie przestrzegania przepisów 
o ochronie środowiska w komórkach i jednostkach organizacyjnych podległych Ministrowi Obrony 
Narodowej lub przez niego nadzorowanych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Podstawę do opracowania projektu rozporządzenia Ministra Obrony Narodowej zmieniającego 
rozporządzenie w sprawie przestrzegania przepisów o ochronie środowiska w komórkach i jednostkach 
organizacyjnych podległych Ministrowi Obrony Narodowej albo przez niego nadzorowanych, stanowi 
art. 385 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2025 r., poz. 
647). Przywołana ustawa w swej treści nie zawiera postanowień nakładających obowiązek prowadzenia 
ewidencji niebezpiecznych substancji chemicznych, przez co w projekcie ww. rozporządzenia 
przewidziano uchylenie dotychczas istniejących przepisów w tym zakresie. 

Niemniej jednak, nie jest to równoznaczne z zaniechaniem prowadzenia w resorcie obrony narodowej 
ewidencji niebezpiecznych substancji chemicznych, ponieważ taki obowiązek spoczywa na każdym 
pracodawcy, zgodnie z ustawą z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 2025 r., poz. 277) oraz 
ustawą z dnia 25 lutego 2011 r. o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz. U. z 2022 r., poz. 
1816). Oznacza to, że problematyka ewidencji substancji niebezpiecznych mieści się w zakresie 
dziedziny bezpieczeństwa i higieny pracy, a nie ochrony środowiska. Prowadzenie przedmiotowej 
ewidencji jest i nadal będzie realizowane przez Departament Administracyjny Ministerstwa Obrony 
Narodowej oraz Centralny Ośrodek Analizy Skażeń, który to otrzymuje finalnie dane we wskazany 
zakresie ze wszystkich komórek i jednostek podległych lub nadzorowanych przez Ministra Obrony 
Narodowej.

Odnosząc się do kwestii procesu tworzenia planów ochrony dla obszarów Natura 2000, wskazać należy, 
iż obecność dowódców ma za zadanie przede wszystkim przedstawienie planowanej aktywności Sił 
Zbrojnych RP podczas procesu szkoleniowego żołnierzy. Wspólne uzgadnianie granic obszarów 
chronionych ma łączyć cele obronne, jaki i kwestie ochrony środowiska. Wskazać należy, iż obszary 
preferowane pod kątem ćwiczeń militarnych to lokalizacje, z których ludność nie korzysta, a z drugiej 
strony te, które nie posiadają szczególnych walorów przyrodniczych mogących podlegać ochronie. 
Obecność dowódców w trakcie tworzenia planów ochrony, posiadających wiedzę na temat przebiegu i 
zakresu planowanych szkoleń żołnierzy, jest konieczna do wypracowania najkorzystniejszych rozwiązań 
umożliwiających zarówno szkolenie Sił Zbrojnych RP, jak zapewnienie ochrony przyrody. 
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